

在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上的讲话

(2019年9月30日)

习近平

女士们,先生们,同志们,朋友们:

在这金秋送爽的美好时节,我们迎来了中华人民共和国成立70周年。此时此刻,全国各族人民、海内外中华儿女都为我们伟大的人民共和国70华诞祝贺,为祖国史诗般的进步礼赞。

70年来,在中国共产党坚强领导下,中国人民勇于探索、不断实践,成功开辟了中国特色社会主义道路,推动中国特色社会主义进入新时代,中国大踏步赶上了时代,中国人民意气风发走在了时代前列!

70年来,中国人民发愤图强、艰苦创业,创造了“当惊世界殊”的发展成就,千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地划上句号,书写了人类发展史上的伟大传奇!

70年来,中国人民奉行独立自主的和平外交政策,坚持和平发展道路,坚持在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作,为推动构建人类命运共同体、推动人类和平与发展的崇高事业作出了重大贡献!

70年在人类历史长河中只是弹指一挥间,但对中国人民和中华民族来讲,这是沧桑巨变、换了人间的70年。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现伟大复兴的光明前景。对此,每个中华儿女都感到无比自豪!

在这里,我代表党中央、国务院,向全国各族人民、全体共产党员,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高的敬意!向香港特别行政区同胞、澳门

特别行政区同胞、台湾同胞和广大海外侨胞,致以诚挚的问候!向支持和帮助新中国建设事业的友好国家和国际友人,致以衷心的感谢!

同志们、朋友们!团结是铁,团结是钢,团结就是力量。团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。

在新的征程上,我们要高举团结的旗帜,紧密团结在党中央周围,巩固全国各族人民的大团结,加强海内外中华儿女的大团结,增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的大团结,保持党同人民群众的血肉联系,大力弘扬爱国主义精神,凝聚成一往无前的力量,推动中华民族伟大复兴的航船乘风破浪、扬帆远航。

同志们、朋友们!

我们要继续全面贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,严格按照宪法和基本法办事。我们相信,有祖国的全力支持,有广大爱国爱港爱澳同胞的共同努力,香港、澳门一定能与祖国内地同发展共进步、明天一定会更好!

我们要坚持一个中国原则和“九二共识”,推动两岸关系和平发展,深化两岸经济文化交流合作,造福两岸同胞。实现祖国完全统一,是大势所趋、大义所在、民心所向,是任何人任何势力都无法阻挡的!

我们要高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,坚定不移走和平发展道路,坚持对外开放,同世界各国人民一道,推动构建人类命运共同体,让和平与发展的阳光普照全球。

同志们、朋友们!

中国人民是伟大的人民,中华民族是伟大的民族,中华文明是伟大的文明。历史照亮未来,征程未有穷期。我们坚信,具有5000多年文明历史和中华民族,在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上,必将书写出更新更美的时代篇章。

现在,我提议:为中华人民共和国成立70周年,为中国繁荣富强和全国人民幸福安康,为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,干杯!

(新华社北京9月30日电)

高举团结旗帜,从胜利走向新的胜利

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上的重要讲话引发热烈反响

9月30日晚,庆祝中华人民共和国成立70周年招待会在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在招待会上发表重要讲话,引发社会各界热烈反响。大家纷纷表示,在新的征程上,要高举团结的旗帜,紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,凝聚成一往无前的力量,推动中华民族伟大复兴的航船乘风破浪、扬帆远航。

“千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地划上句号,书写了人类发展史上的伟大传奇!”习近平总书记的这句话让石登高倍感振奋,作为湖南湘西花垣县委驻十八洞村扶贫工作队长,他和村里干部群众团结一心,苦干实干,人均收入从1668元提升到12128元,“村民们的获得感大幅增强”。

从“直过民族”到整村脱贫,70年来基诺山寨跨越千年。学习了总书记的重要讲话,云南景洪市基诺山基诺族乡洛特村党总支书记罗阿英心绪久久不能平静,“基诺族人民将牢记党的恩情,听党话、跟党走”。

“归功党的好政策,我们闽宁镇移民过上了幸福生活。”在电视上听了总书记讲话,宁夏银川市闽宁镇居民谢兴昌难抑激动,“既为闽宁镇的发展自豪,更为新中国70年巨变骄傲!”

作为三峡库区移民,重庆市丰都县高家镇居民付志琼通过经营农副产品致了富,还带动10多位乡亲就业,“踩着国家蓬勃发展的鼓点,我们的好日子还在后头!”

“团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。”习近平总书记这番话让北京市朝阳区区委书记王灏印象深刻。“我们将高举团结旗帜,用好‘党政群共商共治’‘朝阳群众’品牌,加强‘两新’组织党建,建好国际人才社区,勇当首都高质量发展排头兵。”

新疆昌吉市公安局高新区派出所副所长杨晓峰表示:“作

为全国民族团结进步模范个人,我要用自己的言行影响带动身边人,把‘民族团结’四个字深深地刻在每一个人心中。”

“画好同心圆,凝聚正能量。”云南省农业科学院院长、九三学社云南省委主委李学林说,“我们将一如既往地发挥专业优势,积极投身脱贫攻坚、乡村振兴,为全面建成小康社会多作贡献。”

在广州创业的香港青年叶正乔说:“与祖国内地同发展共进步,为中华民族伟大复兴贡献一份力量,是我们致敬祖国的最好方式。”

学习了总书记的重要讲话,山东省青岛市李沧区九水街道党工委书记陆兆刚深受鼓舞:“我们将保持同群众的血肉联系,做好群众的‘服务员’、企业的‘店小二’、时代的‘挑山工’,在困难挑战面前将‘不可能’变成‘一定能’。”

“中国人民是伟大的人民,中华民族是伟大的民族,中华文明是伟大的文明。”青海省林业和草原局党组书记、局长李晓南表示,总书记的讲话深刻总结了新中国70年来的伟大成就,“这份‘伟大’背后,是一代代共产党人的无私奉献,是各民族人民的团结奋斗。”

重庆两江新区鱼复工业园建设投资公司副总经理张葵亲身经历了两江新区从荒野中拔地而起。“是改革开放成就了两江新区的快速发展。我们要在新的征程上,为书写出更新更美的时代篇章多作贡献。”

北京市规划和自然资源委员会主任张维说,学习总书记重要讲话,进一步认识到团结奋斗是我们不断从胜利走向新的胜利的重要保证。“我们要把首都北京规划建设好管理好,加快建设国际一流和谐宜居之都,用实际行动为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量!”

(本报记者王昊男、贺林平、朱磊、何勇、姜峰、杨文明、蒋云龙、祝大伟、潘俊强、申智林、王锦涛、阿尔达克)

书写出更新更美的时代篇章

本报评论员

金秋送爽、丹桂飘香,人民大会堂宴会厅灯光璀璨、鲜花吐艳,4000余名中外人士欢聚一堂,共庆新中国70华诞,为史诗般的进步礼赞。

在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话,站在实现中华民族伟大复兴的高度,充分肯定新中国70年来我们党团结带领亿万人民创造的巨大成就,深情号召我们在新的征程上高举团结的旗帜、凝聚成一往无前的力量,推动中华民族伟大复兴的航船乘风破浪、扬帆远航,鼓舞和激励着全国各族人民、海内外中华儿女书写新的奋斗史诗,创造新的时代奇迹。

“一唱雄鸡天下白。”70年前,中华人民共和国成立,经历苦难斗争的中国人民,迎来中华民族浴火重生的曙光。70年披荆斩棘,70年砥砺前行,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现伟大复兴的光明前景。正如习近平总书记所指出的:“70年在人类历史长河中只是弹指一挥间,但对中国人民和中华民族来讲,这是沧桑巨变、换了人间的70年。”“对

此,每个中华儿女都感到无比自豪!”

这70年,中国人民勇于探索、不断实践,中国大踏步赶上了时代,中国人民走在时代前列!这70年,中国人民发愤图强、艰苦创业,创造了“当惊世界殊”的发展成就,书写了人类发展史上的伟大传奇!这70年,中国人民奉行独立自主的和平外交政策,为推动构建人类命运共同体、推动人类和平与发展的崇高事业作出了重大贡献!70年来,在中国共产党坚强领导下,中国人民成功开辟了中国特色社会主义道路,推动中国特色社会主义进入新时代,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,让不可能成为可能。实践证明,中国特色社会主义道路是实现中华民族伟大复兴的必由之路,是指引中国人民创造美好生活的必由之路。

当今世界正在经历百年未有之大变局,实现中华民族伟大复兴正处于关键时期。越是接近目标,越是形势复杂,越是任务艰巨,越要发挥中国共产党领导的优势和中国特色社会主义的制度优势,把各方面智慧和力量凝聚起来,形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的强大

合力。正如习近平总书记所强调的:“团结是铁,团结是钢,团结就是力量。团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。”在新的征程上,高举团结的旗帜,紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,巩固全国各族人民的大团结,加强海内外中华儿女的大团结,增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的大团结,保持党同人民群众的血肉联系,大力弘扬爱国主义精神,汇聚起实现民族复兴的磅礴力量,我们就一定能让亿万人民的伟大梦想变成美好现实。

历史照亮未来,征程未有穷期。习近平总书记强调:“我们坚信,具有5000多年文明历史和中华民族,在实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上,必将书写出更新更美的时代篇章。”让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,团结一心,开拓进取,不懈奋斗,创造新的更大辉煌。



庆祝中华人民共和国成立七十周年暨中俄建交七十周年档案文献展九月三十日在莫斯科开幕。档案文献展上数十份来自俄罗斯外交部档案馆和中方档案馆的文献副本展现了七十年来两国外交史的一幕幕关键时刻。图为俄罗斯嘉宾正在观看档案文献。本报记者 殷新宇摄

“中国的发展故事为各国树立了典范”

——国际人士积极评价习近平主席在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上的重要讲话

本报北京9月30日电 综合本报驻外记者报道:9月30日晚,庆祝中华人民共和国成立70周年招待会在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话。接受本报记者采访的国际人士表示,讲话彰显了中国共产党和人民实现中国梦的雄心壮志,也让全世界看到了中国致力于维护世界和平的信心和决心。

美国库恩基金会主席罗伯特·库恩在人民大会堂现场聆听了习近平主席讲话。他说,从习近平主席的讲话中,他感受到了中国面向未来的无比自信。库恩表示,在中国取得的一系列成就中,他感受最深的是中国在减贫领域取得的成绩,他认为将中国的脱贫实践称为“人类发展史上的伟大传奇”毫不为过。

俄罗斯外交官叶夫根尼·阿法纳西耶夫曾在中国工作5年,十分关注新中国成立70周年相关活动。他对习近平主席讲话中“中国大踏步赶上了时代,中国人民意气风发走在了时代前列”这句话印象深刻。“如今的中国强大富裕,我对中国的快速发展感到高兴。”他说,中国共产党领导至关重要,是中国共产党带领中国人民解决了发展道路上的一个又一个难题。

泰国玛希隆大学中国与全球化亚洲研究系常务副主任元德认为,习近平主席的讲话彰显了中国政府和人民实现中国梦的雄心壮志,也让全世界看到了中国致力于维护世界和平的信心和决心。

“习近平主席在招待会上的讲话振奋人心,回顾了中国过去70年的成就和贡献,也重申了中国在内政外交上的原则和立场。”捷克查理大学捷中交流中心执行董事米洛什·巴拉班说,中国的发展是全世界的机遇。无论是“一带一路”倡议还是亚洲基础设施投资银行,中国都在为世界提供更多合作发展的平台。“中国已经成为促进世界和平发展的主要力量,习近平主席提出的构建人类命运共同体理念,将对世界产生深远影响。”

巴基斯坦国立科技大学中国研究中心副主任泽米尔·阿万表示,习近平主席在讲话中指出,千百年来困扰中华民

族的绝对贫困问题即将历史性地划上句号,这不仅是中国70年发展取得的亮眼成就,也是对人类发展事业的巨大贡献。“中国的发展故事为各国树立了典范。”阿万表示,巴基斯坦政府多次强调,要学习中国的发展经验,特别是扶贫经验。他说,中国走出了一条和平发展之路,特别是“一带一路”倡议提出以来,中国积极推动与各国共同发展,中国的善意赢得了世界尊重。

印度中国友好协会主席拉德哈表示,习近平主席在招待会上的讲话鼓舞人心。她说,新中国成立70年来,中国共产党领导人民创造了发展奇迹。改革开放以来,7亿多中国人摆脱贫困,为全球树立了发展榜样。拉德哈说,中国一直奉行独立自主的和平外交政策,坚持走和平发展道路,为推动人类发展与世界和平作出了重大贡献。

西班牙胡安卡洛斯国王大学教授费利佩·德瓦萨表示,习近平主席对新中国成立70年来的发展历程进行了回顾,展示了书写出更新更美的时代篇章的信心。中国在世界舞台上发挥着越来越重要的作用。中国推动共建“一带一路”,有利于促进各国在经济、文化上的联系,有助于推动建设一个更加进步、公平的世界。

日本帝京大学教授露口洋介表示,习近平主席在招待会上的重要讲话承前启后、继往开来,具有重要意义。新中国成立70年来取得举世瞩目的辉煌成就,数亿人摆脱贫困,生活水平大幅提高,正如习近平主席所指出的,“70年来,中国人民发愤图强、艰苦创业,创造了‘当惊世界殊’的发展成就”。中国高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,坚定不移走和平发展道路,坚持对外开放,同世界各国人民一道,推动构建人类命运共同体,在国际舞台上日益受到各国的尊重。

阿尔及利亚中国友好协会会长达贝什博士表示,中国是阿尔及利亚兄弟一般的友好国家。习近平主席在招待会发表重要讲话,很好地向世界展示了中国团结、祥和的良好形象,向世界传递了在当前复杂国际形势下中国坚定的发展信心。

(本报记者胡泽曦、殷新宇、丁子、于洋、丁雪真、苑基荣、姜波、刘军国、尤铭)

中国特色 世界眼光 人类情怀

——瞩目新时代的中国与世界②

钟声

新中国成立70周年之际,全球观察者目光投向东方,寻找中华民族创造人类历史上前所未有发展奇迹的密码。国务院新闻办公室近日发布的《新时代的中国与世界》白皮书给出这样的答案:70年来,中国发展取得巨大成功,根本原因就是找到了中国特色社会主义这条正确发展道路并且沿着这条道路坚定不移地走下去。

道路决定命运,发展道路的选择对一个国家的兴衰成败至关重要。中国共产党把马克思主义理论同中国国情和实践紧密结合起来,在不断探索中形成了一条加快实现国家富强、人民幸福的康庄大道——中国特色社会主义道路。大道之行,壮阔无限,鲜明的中国特色、宽广高远的世界眼光、深厚博大的人类情怀深深嵌入人类发展历史进程。

阔步行进在这条道路上,解决了一个人口大国的温饱问题,中国书写了全球减贫事业最亮丽篇章。新中国成立之初,面对的是一个经历100多年战乱、满目疮痍的烂摊子,人民生活极端贫困。今日之中国,正在大步迈向全面小康。改革开放40多年来,中国7亿多人脱贫,占同期全球减贫人口总数70%以上,创造了人类减贫史上的奇迹。温饱是事关全球和平发展的基本问题,中国大规模减贫的意义不止在国内。英国剑桥大学教授彼得·诺兰认为,中国探索出来的发展道路,将促进全球生存和可持续发展。不少发展中国家领导人表示,希望借鉴中国经验。

阔步行进在这条道路上,提供着完善全球治理的解决方案,中国为世界和平发展事业注入了强大动力。回望70年征程,中国从独立自主的和平外交政策出发,积极倡导并推动和平共处五项原则成为国际关系基本准则和国际法基本原则;中国为推动国际政治经济秩序朝公正合理的方向发展发挥重要作用,为维护世界和平、促进共同发展贡献智慧和方案。新时代中国,推动构建人类命运共同体和新型国际关系,推动共建“一带一路”……日益走近世界舞台中央的中国,成为维护以联合国为核心的国际体系和国际公平正义的重要力量。美国库恩基金会主席罗伯特·库恩赞叹,中国积极参与全球治理,成为世界稳定、平等和繁荣的捍卫者。

阔步行进在这条道路上,强调符合本国国情、适应时代要求,中国以自身成功的实践,让发展中国家看到走向现代化的全新选择。中国的实践向世界说明了一个道理:治理一个国家,推动一个国家实现现代化,并不只有西方制度模式这一条道,各国完全可以走出自己的道路来。中国不照搬西方国家发展模式,而是结合中国实际、总结经验教训、借鉴人类文明,走出了一条自己的路。美国学者阿里夫·德里克认为,中国特色社会主义的理论价值,不仅在于它在全球经济中的重要性,而且在于它为广大发展中国家发展提供了一种“替代经验”。

新中国70年征程告诉世人,好日子等不来、要不来,唯有奋斗;新天地干出来、开出来,唯有进取。中国特色社会主义道路上,探索精神、担当精神、实干精神的的光芒交相辉映。新时代中国信心满怀、初心不改,中国同世界各国携手发展、合作共赢的伟大事业前景无限。